



保主题 抓重点 促便利

菏泽大力打造高效便捷审批服务营商环境

记者 王保珠

2022年,菏泽市行政审批服务部门围绕营商环境突破,擦亮“为民服务窗口”“改革创新平台”“营商环境示范”三块品牌,大力打造规范高效便捷的审批服务营商环境。全市行政审批部门累计办理各类行政许可事项10.06万件,平均办理时限比承诺时限提速67.4%,即办件占比61.3%。全市各级政务服务中心办理公共服务126.7万件,超过72%在县级及以下机构办理。

保主体,企业开办更便捷。围绕“市场主体建设年”,实施企业全生命周期服务改革,优化升级企业开办“一窗通”系统,实现开办企业全流程、零成本、1天内办结。推行企业登记“全市通办”,办理耗时由3天压减至2小时,同比下降91%。与省内各市实现企业开办“异地受理、属地审批、免费邮寄、就近取证”。简化经营范围登记要求,实行企业“歇业”制度,助企度过运营难关。加强“一件事”集成服务,全市共颁发行业综合许可证64400张,发证数量位列全省第一,覆盖所有县区、130个乡镇街道。推行营业执照与许可证件联合开

办、联合变更、联合注销“三联办”。在项目园区、乡镇设置企业开办服务点42个,在村居、银行网点下沉自助审批终端186台,通过身份证和手机自助办理,证件邮寄上门。

抓重点,项目审批更优化。聚焦“231”产业体系,出台服务保障省市重点项目及专项债券项目快审批快落地快开工的十五条措施,健全专班推进、领导包保、专员帮办“三位一体”服务机制,对346个省市重点项目开展局领导“陪跑”服务。实行重点项目“不下班”“无周末”“免假期”延时、预约服务,打造全天候服务模式,急事急办、大事快办、难事巧办。将社会投资简易低风险项目办理建筑许可,由16个办理环节、30.5个办理工作日、0.37万元办理费用,简化为3个环节、3个工作日办理,办理过程零费用,提升建筑许可办理效能。与现代医药港全面合作共建,全流程服务入港重大项目7个。鲁南高铁项目踏勘评审,办理耗时1.5天,较法定时限缩减67%。长江路快速通道办理施工许可、市方舱医院办理医疗机构执业许可实现当天申报、当天受理、当天审批、当天领证。

促便利,政务服务更惠民。印发《菏泽市关于打造“菏心意”政务服务品牌深入推进市县乡村四级政务服务体系建设的实施意见》,完成2022年民生实事,新增100项政务服务事项高质量“一网通办”。全市依申请政务服务事项可网办率提升至97%,可全程网办率提升至89%。加强专业化帮代办,实现群众办事全流程“应帮尽帮、一帮到底”,平均每周为群众免费打印材料500余份、免费邮寄材料350余份。探索“居家办”,实行“群众点单、邮政跑单、中心做单、政府买单”模式,涵盖88项基层高频服务事项,累计办结15200件,为群众节约资金40余万元。落实“就近办”,继续运行审批服务“2号公章”,将个体工商户登记、农机审验等42项县级权限赋予全市20个重点镇实施。在全市28个村台建成标准化便民服务站点,为基层群众办事21400余件。推出“远程办”,实行“透明可视化”电子评审,实现“不见面”远程踏勘,集中评审提速80%以上。

谋创新,改革成果更亮眼。印发《菏泽市关于全面向乡镇(街道)赋权推进政务服务“县乡通办”改革的通知》,在全省率先

向全市所有乡镇(街道)开展市场主体登记、餐饮经营、乡村规划建设、农机农药、民生事务及老年、助残、社保、就业、水电气暖服务领域的赋权赋能,打通服务群众“最后一公里”。健全审管协同联动机制,主动对接23个市直监管部门,完成《审管衔接备忘录》签订,建立定期公函推送机制,研发应用审管信息互动平台,推送信息10.4万条。推进“证照分离”改革,将96项涉企“证照分离”事项采取直接取消审批、审批改备案、实施告知承诺等方式分类推进,优化办事流程。强化电子营业执照应用,实现101个事项电子营业执照自动共享,10.23万家企业下载应用电子营业执照。承接省政府办公厅“乡镇街道便民服务中心标准化建设”和省市场监管局“代位注销模式”改革试点,在国家级、省级各类信息交流刊物上总结推广了菏泽经验。

点赞!

巨野民警上门办证暖人心

记者 程建华 通讯员 程大涛

“真是太感谢你们啦,了却了俺一个大心事……”11月30日,巨野县公安局大义派出所户籍民警来到辖区一居民家中,为其孩子采集了二代身份证照片后,孩子家长激动地握着民警的手连连说道。

原来,11月30日,大义派出所民警在辖区走访时,得知辖区一居民家中的孩子,因身体原因不便出门,至今未办理二代身份证。针对该特殊情况,民警第一时间向大义派出所所长汇报,所长当即安排户籍民警携带照相设备,上门为其采集居民身份证照片。

当天中午,户籍民警利用休息时间,携带照相设备来到居民家中。为能照出合格的身份证照片,户籍民警耐心细致的帮助孩子调整拍摄位置、光线、角度等,经过一个多小时的努力,在其家人的共同帮助下,终于拍摄到一张符合要求的照片,成功为小朋友采集了二代身份证照片,并为其办理了二代身份证。看到民警热情温暖的笑容、耐心细致的工作,孩子家人连连称赞。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:李潇 组版:皇甫海丽

菏泽联通数字乡镇:

打造乡村振兴“新引擎”,擘画数字乡村“新蓝图”

近年来,菏泽联通积极发挥自身信息化优势,把数字乡村建设作为全面推进乡村振兴的着力方向,从乡村信息基础设施建设“提档升级”到赋能产业“提质增效”,从不断创新治理模式到持续打造品质口碑,菏泽联通正以“国之大者”的央企担当,为农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足贡献联通力量。

初冬时节,走进菏泽市定陶区马集镇的蔬菜大棚,农民们正火热朝天地忙碌着。近年来,随着农村信息基础设施不断完善,菏泽联通数字乡村建设渗入乡村生活的众多场景,马集镇正成为“农业更强、农民更富、农村更美”的新时代乡村。

千里眼+顺风耳 绘就乡村“智”理图

乡村振兴,生态宜居是关键。乡村治理是社会治理的重要基础和保障。如今不用出门就能开展乡村治理,已不是痴人说梦。

在马集镇政府,通过菏泽联通搭建的数字乡镇平台,可以清晰地看到每一条街道的情况。“现在的街道比以前干净多了,再也不怕垃圾满了没人收了!”村民们看着现在整洁的街道感慨万千。据悉,以前马集镇的垃圾桶清理靠人工巡逻,耗时耗力且不能保证垃圾的及时清理。如今,数字乡镇的智能垃圾桶满监测系统通过高点位监控,将视频

画面传送至数字乡镇感知平台,经过数据的筛选和处理,系统将垃圾桶满预警显示在数字乡镇建设大脑动态感知一张图上,同时会下发通知至清洁人员,清洁人员通过手机收到的通知,还可以优化清理路线。“联通数字乡镇平台,变治理为‘智’理,有效的节省人力物力财力,同时还提高了垃圾清洁效率,优化村民居住环境”定陶区政府领导对平台评价颇高。

马集镇因粉条加工户较多,按照镇政府和区生态环境局的要求,粉条加工户每户都建有污水处理设施,外排废水需达标排放。菏泽联通搭建的高点位视联网平台依据摄像头及后台智能分析,可对水污染源进行监控管理,平台将摄像头画面传至数字乡镇建设大脑一高点位监测污染源监视图上,工作人员通过监视图可实时监视水污染情况,对于发生污染水资源事件及时反应治理,从根本上保护村民居住环境。

智慧脑+互联网

铺就乡村“智”富路

农业数“智”化是现代农业发展方向,也是实现乡村振兴的重要基础,菏泽联通搭建的智慧农业平台,推进新一代信息技术与农业生产经营深度融合,不断提高农业发展数字化水平。

菏泽联通推出的“大棚宝”是



一款安装在大棚内的智能空气温度湿度监测设备,为农户提供24小时大棚温湿度实时数据,温湿度异常就会通过拨打电话或者发送短信的方式告警,避免意外造成损失。“太智能了,现在想看看大棚里的情况,看看手机就知道了!”农户们拿着手机让我们看,还可通过微信公众号提供农产品价格、种植指导等增值服务。

智能灌溉系统可通过农业物联网的设备进行数据采集、液位联动,从而实现更精准的水田自动灌溉。种植户在APP上对机电井的控制器开启设置后,水即可流向各渠池,“动动手指就能浇灌庄稼,在过去想都不敢想”村民对智能灌溉系统赞不绝口。

马集镇目前培育力本屯粉条粉皮、梁堂阳光玫瑰葡萄、白菜王庄长茄等特色农业品牌24个,全镇形成了9大“一村一品”特色产业,目的打造“一村一品、一镇一业”的特色农业经济发展格局。现在,通过培训,农民们通过短视频



宣传将自己的特色蔬果展现给更多的人,诸多短视频平台如抖音、快手等都可以进行推广宣传,大数据精准分析潜在用户,将宣传片或小视频推给可能感兴趣的人,从传统电商的“人找货”,到新电商的“货找人”,让村民迈向共同富裕的步伐更加坚实。

云监控+大数据 织密乡村“智”慧网

依托网络覆盖优势,提供视频采集、录像云端存储、视频综合管理等核心功能,菏泽联通持续优化“5G+数字乡镇”的乡村治理解决方案,在基层党建、社会综治、应急安防、疫情防控、便民服务等方面,都有着出色的表现。

如今,马集镇的各个卡口、重要通道两侧都安装有摄像头,布起了密不透风的“天网”,24小时实时监管为平安乡村保驾护航。监控画面传至数字乡镇云平台,

视频数据存储云端,可随时回放。疫情期间,村民出入村镇、返乡登记等情况实时更新,便于乡镇管理。同时,智能门禁、无线烟感、智能用电监测系统等一系列应用,为防火、防盗、防灾贡献力量,一旦出现险情,告警将通过数字乡镇感知平台展示至数字乡镇建设大脑一动态感知一张图上,通过一张图上的地图清晰的展示报警点位,收到报警后大脑自动触发事件,通知至相关人员,提高协同效率。“有了这个平台,我们的工作效率大大提升,能更好地为村民服务。”马集镇政府管理人员说。

作为数字乡村建设的主力军,菏泽联通将牢记“国之大者”,坚决扛起央企责任,为基层治理和服务注入“智慧基因”,彻底打通基层治理“最后一公里”,不断增强农民群众的获得感、幸福感、安全感,持续打造乡村振兴“新引擎”,擘画数字乡村“新蓝图”。

(陈芳)